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Fresh Eurobarometer on corruption underlines the poor state
of whistleblower protection
Admin · Tuesday, December 19th, 2017

The most recent Special Eurobarometer on Corruption, the first since 2013, gives a good
overview of the current state of corruption in Europe, through a series of surveys across the
EU-28.

The Eurobarometer covers wide number of public and business attitudes and experiences
around corruption in the European countries. However, the 2017 Eurobarometer does not
contain many surprises for anti-corruption activists. Corruption is still very common in Europe
and people do not feel safe to report it.

Over two thirds (68%) of Europeans think that corruption is widespread in their country and a
large majority (79%) agrees that the links between business and politics in their country lead to
corruption.

Just under three-quarters (73%) say that there is corruption in the national public institutions
and that the measures against corruption are inadequate. Only a minority of all respondents say
that there is sufficient transparency and supervision of the financing of political parties. One
third (33%) of the respondents think there is enough successful prosecutions.

On the bright side: It is bad, but it’s not worse

There is, however, some positive news. Even though majority of respondents do believe that
corruption in their country is widespread, the number is 8% less than in 2013. The survey also
shows that a smaller number of Europeans consider that corruption has increased over the past
three years. A total of 43% of the respondents think that the corruption has become more
widespread.

In 24 of the 28 EU Member States, the proportion of respondents who have experienced
an act of corruption has decreased since the previous survey in 2013. In most cases this
change has been minimal, but Lithuania, Slovakia and Poland have seen a more
substantial decrease.
Also less Europeans consider corruption to affect their everyday lives. In Greece and
Estonia, the share of respondents affected by corruption has declined significantly since
2013. The development has been the worst in Romania, where there has been a clear
increase. More than two out of three Romanian respondents are affected by corruption in
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their daily life.
The survey also shows little changes on incidence of bribery compared to 2013. The only
significant increases can be seen in the case of contact with the education sector and
contact with private companies.
In all countries, a minority of respondents say that they have been victims of corruption,
but this varies substantially. In Belgium, over a quarter (27%) of those polled say that
someone solicited or expected a gift, a favour or money from them in exchange for
services, closely followed by Hungary (25%). The Belgian increase was also 24 points
up from the 2013 survey.

1/ @EU_Commission has just come out with a special survey on public attitudes and
experiences of #corruption in Europe. Here are some highlights (thread)

#UnitedAgainstCorruption https://t.co/urSwGvSYWk pic.twitter.com/aXV31jaAdm

— Transparency Int. EU (@TI_EU) December 8, 2017

No Country for Whistleblowing Men

Whistleblowers are important players in national and global efforts to detect and prevent
corruption and other malpractice. But reporting often comes at a high price: people who speak
up risk their careers and sometimes their personal safety to expose wrongdoings that threaten
the public interest. They need legal protection against retaliation, but also a supportive
environment at the workplace itself and in society at large.

The Eurobarometer is a reminder of the abysmal situation of whistleblowers. The majority of
Europeans who experience or witness corruption do not report it. 81% of respondents say that
they did not report corruption that they experienced or witnessed to anyone.

There is a lack of whistleblower protection, as nearly one third of the respondents considers
that there is no protection for those who report corruption. According to the Eurobarometer,
especially the respondents in Cyprus (51%), the Netherlands (49%) and in Malta (41%) find
whistleblower protection to be weak. In Cyprus and Malta, the lack of protection is also most
commonly mentioned reason for not reporting corruption cases.

Nearly half of Europeans do not know where to even report corruption. The results are
particularly poor in Bulgaria and Hungary. In these countries only around one in four
respondents says they know where to report an act of corruption.

The Eurobarometer findings come on the heels of the Commission’s public consultation
whistleblower protection, which echoes the troublesome situation of people wanting to report
corruption or wrongdoing. The majority of the consultation respondents (85%) believed that
workers very rarely or rarely report concerns about threat or harm to the public interest, with
fear of legal and financial consequences being the top reasons for not doing so.

Most EU Member States do not have dedicated legislation in place, and even in the few
countries where such laws do exist, they usually leave significant loopholes and fall short of
good practice. As a result, European citizens remain largely unprotected in case they take the

https://twitter.com/EU_Commission?ref_src=twsrc%5Etfw
https://twitter.com/hashtag/corruption?src=hash&ref_src=twsrc%5Etfw
https://twitter.com/hashtag/UnitedAgainstCorruption?src=hash&ref_src=twsrc%5Etfw
https://t.co/urSwGvSYWk
https://t.co/aXV31jaAdm
https://twitter.com/TI_EU/status/939141998132580352?ref_src=twsrc%5Etfw
http://ec.europa.eu/newsroom/just/item-detail.cfm?item_id=54254
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decision to speak up, facing the risk of retaliation, judicial proceedings and dismissal. The
Eurobarometer serves as a stark reminder why this situation needs to be addressed so that
whistleblowers are afforded proper protection to speak up and report corruption.

The European Commission is now assessing the scope for horizontal or further sectoral action
at EU level to protect whistleblowers. The Commission recently published an Inception Impact
Assessment and the aforementioned public consultation found there was very strong support
for minimum standards for whistleblower protection being codified in the EU law (96%).

This Eurobarometer shows that now is the time for the European Commission to come forward
with a robust and comprehensive proposal for EU horizontal legislation on whistleblower
protection if its serious about fighting corruption in Europe.

MEPs protest in favour of Whistleblower protection outside the European Commission in Brussels,
5th December 2017
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http://ec.europa.eu/smart-regulation/roadmaps/docs/plan_2016_241_whistleblower_protection_en.pdf
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